

BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Nyilttér soronkint 20 krajczár.
Szerkesztőség:
Kossuth-utca Vojnich-palotában

Megjelenik minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Társszerkesztő:
Dr. BLAU GÉZA

Felelős szerkesztő:
Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:
Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Hirdetési díjak:
a 16 részre felosztott oldalon egy hely — a 30 kr kincstári bélyegzetekkel együtt — 1 frt. 1/4, 1/2, vagy egész évi hirdetések-nél árkedvezmény.
Kéziratok nem adatként vissza
Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotában

Előfizetőinknek.

Azon t. előfizetőinknek, akik a „Bácskai Hirlap“-ra jövő évi január 1-től legalább egy félévre már most előfizetnek, azt a kedvezményt adjuk, hogy a lapot addig is díjmentesen küldjük.

A kiadóhivatal.

Ami nincs az van — ami van az nincs.

A tegnapi délelőtt folyamán megtartott közgyűlésen az évi költségvetés körül felmerült tárgyalás adott alkalmat a fenti szójátéokra és bármennyire humorosnak is található az, — alapjában véve mégis költségvetésünket teljes egészében jellemzi.

Általános vonásokról szoltunk csupán és tárgyilagosságunkat a számadatok amelyekre hivatkozunk fogják beigazolni.

Nem akarunk hivatkozni arra sem, hogy pénzügyi állapotaink egy évtized óta mennyiben haladtak előre vagy estek visszafelé — e részben is elegendő hivatkozunk arra, hogy a pótdadó 10 évvel ezelőtt 18% volt, most pedig 33%.

Csupán csak a költségvetésről akarunk beszélni és demonstrálni, azt, hogy ez bizony nagyon gyenge pénzügyi politikának az eredménye és nem egyéb mint pusztá illuzió, amelyre a jövőt építeni nem lehet.

Maradjunk tehát hívek a fenti címhez, és említsük meg azokat amik nincsenek és mégis a költségvetésben benne vannak.

Csak néhányat ezekből.

A közkórháznál várható jövedelem alatt bevételezve van 26000 korona. A közkórháznál ahol mintegy 60.000 frt deficit van, ezuttal ilyen bevételre számítani lehet ugyan, de az is tény, hogy ez a jövedelem beállani nem fog.

A földmivesiskolánál bevételnek van felvéve 19010 korona. Itt is bizonyos hogy ráfizetés lesz, nem pedig hogy bevétel lenne.

A halászatnál a múlt évben 800

korona volt a jövedelem; ebben a költségvetésben a jövő évre e czimen bevételnek van előirányozva nem kevesebb mint 14000 azaz tizennégyezer korona.

A köveznél 9000 korona, mely a múlt évben előirányozva volt, ezuttal törölve lett, holott nyilvánvaló, hogy a kövezési javító munkálatok a m. évben alig terjesztettek ki a főbb utcákat kivéve, a többi kövezett utcákra; ennek a tételnek tehát okvetlen meg kellett volna maradnia, hacsak nem mondunk le végleg arról, hogy ott ahol kell a kövezetjavítást eszközölni, hogy azt abbahagyjuk,

Másrészt pedig azt találjuk, hogy olyan tételek amelyeknek a költségvetésben a bevételek rovatában kellene szerepelniök, onnan egész egyszerűen hiányzanak.

A régi vásártelkek eladásából befolyt tőkét sem annak kamatjövödelmeit ebben a költségvetésben nem találjuk. Nem találjuk a vásártéri házhelyeknek tőkét sem pedig ezek gyümölcsöző kamatait eh költségvetésben. Hol vannak ezek? Kezelik ezeket és mi történt ezekkel?

Pedig a viszonyok változtával pénzügyi helyzetünknek ugy amint a jövedelmek szaporodtak sokkal jobbnak kellene lenniök mert ha csak a következő három tételt vesszük figyelembe, amelyekkel költségvetésünk bevételi rovata emelkedett — már sokkal jobb eredménynek kellene előttünk állani.

A pótdadó jövedelme viszonyitva a 10 év előtti állapottal mintegy 160000 korona külbözetet mutat fel javunkra. Az értéktelen homokterületek eladásából 36330 korona bevétel többlet van, a birtokváltozási illetékek 37788 koronával szaporodtak.

Elismerjük tehát, hogy Mamusits Lázár polgármestersége alatt bevételeink gyarapodtak — de éppen ezért kell megállapítanunk, hogy az a városi pénzügyi politika amely ezek daczára ily eredményt tud felmutatni, hogy az a városi pénzügyi kezelés amely illusorius tételéket kénytelen

felállítani — nem helyes, nem realis, mert csak a külső formának akar megfelelni, de valójában pedig tarthatatlan alapon nyugszik, amelyre gazdasági életünket bazirozni nem lehet.

Azért kellett a fenti címet odairni amikor pénzügyi viszonyainkat illetőleg azok tükrét: a költségvetést jellemezni akartuk!

Szivesen vesszük ha a mai közgyűlésen szerzett impressiók és a költségvetés áttanulmányozásából eredt ezen cikkünk bármily állítását hasonló tárgyilagossággal bárhonnan is megczáfolják.

Közgyűlés.

Szabadka város törvényhatósági bizottságának tagjai f. hó 14-én d. e. 9 órakor összegyűltek a Pest szálloda emeleti nagytermébe a közgyűlésre. A közgyűlést Schmausz főispán nyitotta meg. A tagok szép számmal voltak már jelen.

A közgyűlést az egyhanguságból Gálffy György felszólalásai emelték ki.

A költségvetés több tételénél tett megjegyzéseket, melyek közül különösen a következők figyelemre méltók: Azt a kérdést intézte hogy az 1.400.000 frtnyi kölcsön kamathátralékai, a melyek 105000 frtot tesznek ki miből fognak fedeztetni. A polgármester erre azt válaszolta, hogy a jövő tavaszig kiadott földhaszonbérletből. Gálffy e kijelentést nem fogadta el azon indokkal, hogy a jövő évi bevételek nem az ideai hátralékok hanem a jövő évi költségvetés fedezésére szolgálnak, kijelentvén, hogy maga ez az egy tény elegendő arra, hogy a költségvetést komolyan venni nem lehet. Felszólalt a kiadások 25-ik tételénél ahol a tanács javaslatba hozta, hogy a gázvilágításnál 43583 korona

72 fillér egyszerűen töröltessek. Kérdi, hogy vajjon ezzel a törléssel ki van egyenlítve a tartozás? A polgármester kijelentette hogy ezen hátralék tényleg fennáll és azt fedezni hiszik a hátralékos követelések összegéből. Gálffy kijelentette hogy ezen hátralékos követelés mint cselekvő állapot kitüntetve nincs ennélfogva ezt sem veheti komolyan. Ugyancsak felszólalt Gálffy a 44-ik tételnél az elemi és polgári iskolák tételénél.

Az iskolai lakberek kiadása ellen tiltakozott mert ezelőtt két évvel, midőn e célra 55000 frt kölcsön lett fölvéve a polgármester kijelentette, hogy ezen összegből ugy az elemik mint az ovodák kiépítettetni fognak miért is lakbereket e czimeken fizetni felesleges. Kérdést intézett, hogy mért nem lettek az

iskolák kiépítve és mire lett a pénz felhasználva s miért ignorálták a közgyűlés határozatát a mai napig. A polgármester kijelentette, hogy az épületekre többször volt pályázat kitűzve, ajánlatok be nem érkeztek de az ügyet sürgetni fogja. A pénzt pedig a gimnasiumi telek bevásárlására mint kölcsönt fordították, amely összeg visszafog tértíttetni a gimnasium kölcsönéből, mihelyt a^z építtetni fog. Végül a pótdádó miatt támadta hevesen a polgármestert, mire a polgármester kijelentette, hogy olyan ígéretet nem tett amely szerint a pótdádót teljesen beszűntetni fogja. Érdekes felemlíteni azt, hogy Mamuzsits Máttyás prépost plábiános kérdést intézett vajjon a számvéveség vagy tanácsi javaslat, vagy pedig a közgyűlési határozathoz tartsa magát, mert az egyik 48, a másik 38 a harmadik 33%-ra állapította meg a domestikát

Kérdi, hogy a három közül melyik az igaz? Az 5 ik pontra vonatkozólag elhatározott, hogy a Tölgyfás mellett eladott homokok 1—137 parcelláinak árverése szabálytalanul folyván le, a pénz e vevőknek visszaadatik és az árverés érvénytelennek mondatik ki.

A közgyűlés úgy a vadászati jogok bérbeadása (6 pont) mint a nyomdász munkák Tomitsnak való adása (7 pont) és a palicsi kisvendéglő haszonbérbeadása tárgyában (8 pont) a tanács javaslatát elfogadta épügy, mint a Molczer Károly kérényére vonatkozó javaslatot is. (9 pont).

Décsy Lipót kérelmének, hogy a boltbérét 200 illetve 100 frttal szállítsák le, hely nem adatott. (10 pont). Ezen pontnál felszólalt Gálffy György és indokolta Décsy kérvényét azzal, hogy Décsy mikor a bolt helyiségei kivette ezt még akkor tette amikor a villamos vasut a bolt helyiség előtt el nem haladt. Azóta a villamos járása folytán üzlete előtt a kocsik meg nem állhatnak, ami üzletmenetének csökkenését vonja maga után így tehát méltányos lenne, hogy a boltbérből a város legalább 100 frtot elengedne.

Uj közigazgatási bizottsági tagok (11 pont) lettek Farkas Zsigmond, Mamuzsits Félix plábiános, Dr. Békeffy Gyula, ifj. Vojnich Sándor és Kovacsich Ágoston.

Igazgató választmányi tagokká választották (12 pont) Jakobcsich Antal, Rieger Mihály, ifj. Vojnich Sándor, Sztantics Károly, Malagurszky Mihály és a főispán törvényes jogánál fogva kinevezte Farkas Zsigmondot Frankl Istvánt, Millassin Jakabot.

Számonekőrszéki tagokká Kovacsits Ágoston és Farkas Zsigmond választottak (13 pont).

A törvényhatósági alkalmazottak munkaképességének megíráására Dr. Toth Béla orvos küldetett ki. (14 pont).

Ovodák és menedékházak felügyelő bizottságába Pertich Mihály, ifj. b. Vojnich Sándor, Mamuzsich Máttyás, Dulits A. Jenő, Magyar György, Satcevis Máté, Sztipics János, Páncsics József Massa Antal, Dr. Klein Adolf, Rádics János, Millassin Jakab, Mamusich Félix pléb. Neorcisits Szaniszló, Malagurszki Imre választottak (15 pont).

A közgyűlés Macskovits Tituszt a virilisták sorából törölte és helyette Pletl Rókus vételezt fel (17 pont). Id. Birkás Istánt az igazgató választmány jelentése szerint Aradszky Jánossal helyesítette (18 pont).

Kollár Géza nyugdíjába a közgyűlés 3 év 5 hónapot beszámítani határozott (19 pont).

Vetró István, Csóvits János és Budanovits Mihály nyugdíjaztattak.

„Vajda János emtékmű, javára 50 korona segélyösszeg megszavaztatott. (24 pont).

Az iskolaszék jelentésére vonatkozólag 8. igazgató tiszteletdíj állás szerveztetik 40—50 frt. tiszteletdíjjal.

A közgyűlés a Palicsra kirendelt rendőrség pótlékára vonatkozólag elhatározta, hogy minden kirendelt rendőr napi 50 kr. pótdíjban részesül. (17 pont)

A Pest szálloda meghosszrahítására vonatkozó határozatba becsuszott tollhibát a közgyűlés kijavíttatni rendelte. (28 pont.)

Szudarovits Pál rendőr, Vojnits H. Alajos rendőr és Kovacsics Kázmér rendőr nyugdíjaztattak.

A főszámvevő által bemutatott főkönyvi minta elfogadtatott és így a főkönyv egyszerűsítése határozatba ment.

Több tárgy hiányában az elnököl főispán a közgyűlést felosztotta.

Lucza napja.

— december 13.

Manap már mindenkit kikaczagunk, a ki a babonának hitelt ad azért mégis nemcsak a pórnépnél, de még a műveltebb osztálynál is — félig komolyan, félig tréfásan — hitelt adnak egyes babonáságnak, ha másképp nem hát... titokban.

Semmi sícs talán olyan nagy hatással az emberre, mint a bevett babona hit, melytől a józan ész legmeggyőzőbb érvei dacára sem bír megszabadulni az illető.

Magamat nem tartom babonásnak, mégis többször hosszas önmeggyőzés után szabadulhatok egyes babonás hiedelemtől.

A gyermekkortól kezdve sürűn hallott s kigúnyolt babonák még a felnőtt korban is kísértik az embert.

A babonának számtalan neme van, melyek közül a legtöbb bizonyos naphoz van kötve.

December hó 13-ika (szerencsétlen szám!) — szt. Lucza napja is ily nevezetes időpont, mely a babonások naptárában bizonyára vörös betűvel díszelg.

E nap legérdekesebb babonája a *Lucza-szélke*, melynek egyik mellékes nevezetessége az, hogy *lassan* készül. Ugyanis Lucza napjától egész karácsony napját megelőző éjjelig kell azt készíteni, naponként egy-egy részt dolgozván ki hozzá. De fő érdeme a széknek az, hogy ha a gazdája az éjféli misén a templomban ezen ül: bizonyosan (?) jövedődt.

Sok kíváncsi leány és asszony rárdná magát a Luczaszék építésére, ha nem éjfélikor kellene a czeremóniakon átesni. Sok már meg is adta ebbeli kíváncsiságának az árát. A rettegés és a képzelőtehetségnek, a végtelékig való felízgatása nem egynek szerzett bajt és szerencsétlenséget — a jövő látás helyett.

Soknak zavarta meg már nyugalmát az a babona is, melyet *Lucza-pogácsa* néven ismer a köznép. Ugyanis e napon pogácsát sütnék a kemenczében és ezen pogácsákba, melyeket az illetők maguknak kiválasztanak lúdtollat tűznek. Így kerül a tepszi pogácsa a kemenczébe sütés végett. Már most, a kinek a pogácsáján a toll elég, az még abban az évben meghal. Hány és hány rettegve, halál félelemben tölti el azt az egy évet, mert véletlenül — talán közelebb jutva a parázshoz — az ő tolla elégett.

Ártatlanabb, mulatságosabb és egyszerűs mind hasznosabb neme a pogácsa sütésnek az, midőn néhányba ezüst forintot vagy koronát tesznek s a ki évés közben azt megtalálja: szerencsés lesz. (Persze, hogy az, kivált ha ezüst flóresekra bukkan.)

Az alsóbb néposztály között él még az a babona is, hogy Lucza napján, a mily vastag sár-tapaszt csinál a háziasszony vagy a gazda, olyan vastag szalonájja lesz a házának. No van azután sopánkodás, ha a hizók mégis „garak” maradnak.

E napon a magát jó gazdasszonynak tartó menyecske a legesekélyebb értékű tárgyat sem adja ki a házból. Hátha megbabonázzák?! — így vélekedik.

Lucza napján varni sem szabad annál a háznál a hol azt akarják, hogy a tyukok bőven hordják a tojást, sőt azt tartja a babona hit, hogy jó őket e nap éjjelén megzavarni, majd frissebbek lesznek a tojásban. Lcgyen meg az ő hitük!

Még több babona is fűződik a naphoz, köztük nem egy rossz akaratú, melynek még a fölemlítése is bántó az erkölcsi érzületre, a miért is teljesen elhallgatjuk.

Szeredy.

Különfélék.

— Vidéki olvasóinknak és előfizetőinknek. Minden félre értést elkerülendő felkérjük vidéki előfizetőinket és olvasóinkat, hogy amennyiben a lapot eddig kapták és arra továbbra előfizetni nem óhajtanak ezt velünk lehetőleg levelezőlap útján közölni sziveskedjenek, nehogy a lapot főöskégesen tovább is küldjük czimükre. A kiadóhivatal.

— Perczel miniszter Szabadkán. Magas vendége volt városunknak f. hó 13-án délután. Perczel Dezső belügyminiszter Budapestről Szabadkán keresztül Bajára utazott, ott lévő rokonai látogatására. Városunkban csak rövid ideig időzhetett, mivel már a 7 óra felé Bajára menő vonattal tovább utazott. Az illetékes körök értesítve voltak a miniszter jöveteléről s így történt, hogy Schmausz Endre szabadkai főispán, Mamuzsits Lázár szabadkai polgármester, és a városi tisztviselők testületileg jelen voltak a fogadtatásnál. Formaszerű szónoklatok nem tartattak és a kivonultak csak lelkes éljenzéssel mutatták és fejezték ki örömlüket. A miniszter igen barátságosan beszélgetett Schmausz főispánnal és Mamuzsits polgármesterrel és a neki bemutatott tisztviselőkkel, majd a még maradt időt arra használta fel hogy behajtatott Vojnich Sándor Kossuth utcai palotájába és Vojnicsot kinek régi ismerőse, meglátogatta. Aztán ismét a vonathoz hajtatott a miniszter és a Bajára menő vonat egyik első osztályu kupéjában, szívélyes bucsúvétel után, elutazott.

— A *drezina* használ. Schmausz Endre főispán a f. hó 14-én tartott közgyűlés befejezése után azonnal a vonathoz hajtatott és itt az állomás főmérnökével kézi hajtású drezinára ült és Bajára hajtatott, hogy Schmausz jelen lehessen Perczel miniszter ottlétekor.

— Jótékonyági ünnepély. A „Fehér Kereszt” jótékonyági egyesület, amely mindig azon elsők között van, akik megjelennek ott, ahol a nyomoron segíteni kell, folyó hó 19-én (vasárnap) délután 3 órakor a „Pest szálloda” nagytermében karácsonyi ünnepélyt tart. Az egyesület, mely jótékonyágát *Birkáss Adrienne* urhölgy elnöklété alatt már évek óta gyakorolja városunkban, ez alkalommal is fényes jelét fogja adni annak a nemesszivűségnek, a mely fáradszhatlan buzgalmu elnökségnek, a sajátja, mert nem kevesebb mint 200 szegény gyermeket fog felruházni. Ez nem minden a mit ez a nemes egyesület a jótékonyág

terén tesz, — mert jótékony szárnyait kiterjeszti a megye szegény gyermekeire, akik közül mintegy 50 nek ugyancsak ruházatot ad. Az egyesület ez úton is meghívja az érdeklődő közönséget a jótékonyág eme ünnepélyéhez. Az egyesület jövő évi február hó 1-ére ugyancsak jótékonyzélú mulatságot fog rendezni — amely közzvacsorával lesz kapcsolatos. Erre is már nagyban készülődnek és az e téren az egyesület által elért eredmények is teljes biztosítékot nyújtanak, hogy az estély a jövő évben is a legfényesebb erkölcsi és anyagi eredménnyel lesz megtartva.

— **A szabadkai ügyvédi kamara** választmánya a legutóbbi ülésben hozott határozatában kiküldötte és megbízta Buchwald Lázár ügyvédet, hogy a Bácskai Hirlap által a már ismert leletezési ügyben a bizonyítékokat beszerezze arra nézve, hogy azok a panaszok amelyek a törvényszéki irattárnok leletezései folytán felmerültek a valóságnak megfelelnek. Egyuttal felkérte a kamara területén lévő ügyvédek, hogy Buchwald Lázárt ezen kiküldetésében támogatni szíveskedjenek.

— **Uj gyógyszereszek Ó-Becsén.** Az Ó-Becsén lévő mindkét gyógyszerész tulajdonosok cserélt. Az új tulajdonosok már a napokban át is vették a gyógyszerárakat. A Dévai-főlet Szmik Gyula, a báró Jévíts-főlet Popovics Voin gyógyszerész vette meg.

— **Gyászhir.** Balogh György bács-petrovosszei gyógyszerész neje, sz. magyar Kossa Jolán e hó 6-án hosszas szenvedés után meghalt.

— **Közúti vasut Ujvidéken.** Ujvidék szabad kir. város törvényhatósági bizottsága előmunkálati engedélyt adott az észéki lóvasut részvénytársaságnak egy Ujvidék területén létesítendő, s egyrészt a magyar kir. államvasutak ottani állomásához, másfelől a Duna folyóhoz való csatlakozással tervezett villamos vasuti állomáshoz, másfelől a Duna folyóhoz való csatlakozással tervezett villamos városi vasutra. A kereskedelemügyi miniszter az idevonatkozó határozatot és az ugyanezen alapon tett összes intézkedéseket feloldotta illetve érvényen kívül helyezte, mert a törvényhatóság illetve ennek első tisztviselője előmunkálati engedélyt csupán a helyi beforgalom céljából, s valamely község belterületén létesítendő vasutra adhat. A szab. kir. város közigazgatási bizottsága már a közigazgatási bejárást is kitézte december 14-ikére, de a miniszter elhatározása következtében ez az intézkedés is hatályát veszítette.

— **A jótékonyág — és az azzal visszaélők.** Birkás Adrienne urhölgnél a napokban kopogtatott egy G... nevű ur, aki szegény gyermekek hozott oda olyannyira kopott ruhában hogy a nemesszívű háziasszonynak csakugyan megesett a szíve a szegényeken. Azonnal intézkedett is, hogy a kopott ruháscskákat jó meletézési téli ruha váltsa fel. De alighogy eltávozott a nyomort színelő család a legrovidebb idő mulva már a kicsinyekről leszedték az ajándékruhát és tovább járatják őket az eredeti rongyokban. Az új ruhát eladogatva nagyot mulatoztak a lelketlen szülők azon, hogy hogyan is sikerült nekik ilyen csalárd úton öt öltözék ruha árához jutni. A tanúság tehát az, hogy még akkor is mikor jót tesz az ember nagyon körültekintőnek kell lenni.

— **Bácskai szőlőkivétel.** A homokos talajra ültetett szőlőkre szép jövő vár, miért is a telepítés mind szélesebb körben terjed. Hogy

mily keresett különösen a homoki csemege szőlő igazolja az, hogy Horgos község határában levő királyalmi szőlőtelepről az idén 33 ezer kosár csemege szőlőt szállítottak el Budapest, Bécs, Berlin, Prága, Lemberg Krakó és más külföldi városokba.

— **Tüz.** E hó 3-án Glatvaski Milán ó-becsei szállása leégett. A gyorsan terjedő tűz a lakházon kívül a felszert és istállót is elemészlette.

— **Tolvaj segéd.** Zombori levelezőnk írja: A helybeli nagy trafikos Falcione Gusztáv tegnapijött, hogy több száz forint értékű bélyeg és váltó őrület hiányzik fiókjából. A gyanu mindjárt Neugebauer Péter nevű segédjére irányult, kit rögtön le is tartóztatott. A tettes már hosszabb idő óta üzte manipulációját.

— **Rablótámadás.** F. hó decz. 11-én reggel 8 óra felé Weidinger S. és Zs. zombori nagykereskedőnek fuvarosa több száz forint értékű áruval Veprovác felé hajtott. Ó-Sztáppár táján két ember támadta meg s kezdte fosztogatni a kocsit. Szerencsére éppen akkor haladt arra egy másik kocsis, melynek közelébe a két támadó egy telt zsákkal odább állt. Igazán botrányos megyei közbiztonsági állapotok!

— **Szocialista vak-árma.** Nagy néptudulás az utcán. Az egyik már el is kiáltotta magát hogy szocialista lázadás van. Pedig hát a dolog nem is volt olyan veszélyes, mert igaz ugyan, hogy egy nagy csapat ember összegyülekezett az utcán, de ezeknek eszük ágában sem volt valami mellett vagy valami ellen demonstrálni. Az egész dolognak egyszerű magyarázata az, hogy mindezek az emberek összegyülekeztek *Sugar Manó* üzlete előtt ahol a karácsonyi kirakat teljes pompájában diszeleg. Ez a kirakat eléggé jelzi azt hogy a legkiválóbb karácsonyi czikkék kaphatók ebben az üzletben, a legújabb megjelenésű Mikulások, cukorkák amelyek rengeteg mennyiségben és kiváló minőségben tul tesznek a Kugleren, marezipán és déli gyümölcsök a legjobb minőségben.

IRODALOM.

— **A szabadságharc képcsarnoka.** Jókai, Bródy Sándor, Rákosi Viktor 1200 képet gyűjtöttek össze 1848-49-ről. Ezekhez írták meg a legjelesebb írók közreműködésével a dicsőséges idők gyönyörű történetét. Ilyenformán 48-49-nek a legjelesebb, kimerítőbb könyve ez, amely «1848» címen most albumalaku kötetben jelenik meg. Az eddig kiadott kötetből százezer példány fogyott el eddig. Az arra vall, hogy nem lesz magyar ember, aki meg ne szerezze, szabadságharcának e bibliáját. A szerkesztők és kiadók abban állapodtak meg, hogy a hatalmas diszmű 30 füzetben teljes lesz, minden körülmények között és ha mégis többet adnának, akkor kötelezik magukat azt ingyen adni a vevőknek. Így a teljesmunka: 9 forint tesz és egy krajczárral sem több. «1848» harmincz kajéáros füzetekben is kapható minden könyvesboltban. Képes és bőséges tájékoztatót e lapok minden előfizetőjének ingyen küldi a helyi könyvkereskedő vagy a kiadó: Révai testvérek irod. r. t. Budapesten (váczú-ut.).

— **Budapesti szociációi.** Budapesten, mint onnan táviratozták, mindenféle igen nagy izgatottságot és élénkséget keltenek a politikai események. A nyüzsgő élénkségben minden újságot fölülmul s napról-napra folyton megelőz a Függelenség. Ez érdekes, tartalmas kitűnő

értesülésekkel teli, pompásan szerkesztett újság. Egyébként is a legfrissebb újság. Élehangú vezércikkei, remek országgyűlési tudósításai és riportjai általános elismerés tárgyai. Budapest szociációiról bőven s leghevesebben csak az értesül aki a Függelenséget olvassa. Negyedévre három forint az ára, kiadóhivatala Budapest József-körút 14.

SZÍNHÁZ.

— **Boszorkányvár.** Hétfőn, decz. 13-án. Ebben az operettében mutatkozott be Mihályi Ernő, a népszínház tenoristája. A közönség igen szívesen fogadta és később elragadtatással hallgatta csengő, szép hangját. Nagy nyereség volna társulatunkra, ha az igazgató szerződötté, mert benne olyan erős nyér, a milyennel kevés vidéki színház dicsekedhetik. Ha ügyesebb operette buffonk is volna a mostaninál, akkor bátran mondhatnánk, hogy az operette személyzet elsőrangú tagokból van összeállítva. Kifűnő sikere volt ma Ledószky Mariskának (Coralie) is. Olyan pompásan énekelt, mint a szezon alatt még soha. Örömmel jegyezzük meg, hogy csak indiszpozíció okozhatta, ha eddig hidegen hagyott énekével. Ferenczy, Lomniczyné, Torossi Katicza és Keresztély Flóra a megszokott kedvességgel játszottak, ellenben Nyitrai (Kányvári gróf) csak kárára van a fenti ensembelenek.

Ugyan e helyen megemlítjük azt is, hogy egy idő óta a műsor nem egészen elégtel a közönséget. Az előző ciklusban szép számmal kaptunk újdonságokat, most azonban egyre-másra közismeretű darabokat kell végig nézni. Azt hisszük, hogy az előkészületen levő premerek közül egy-kettő megérett már az előadásra.

Törvényszék.

— **A szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa** a következő kitűzéseket eszközölte: 1897. decz. 15-én végtárgyalások. Ifj. Bárány Illés rágalmazás, — Juhász József hatóság elleni erőszak, — Kocsis István rágalmazás, — Petkovits Antal okirathamítás. — Deczember 17-én Novák György lopás, — Huszár Benedek izgatás, — Spitzer Fülöp sikkasztás, — Plavits Novin sikkasztás, — Stein Ignác emberölés, — Wern Gusztáv lopás.

— **A szabadkai kir. törvényszék felebbezési tanácsa** a következő kitűzéseket eszközölte: Deczember 20-ára. Előadó: Dr. Magay Sándor. D. 588. Köhn Mór c/a Nagy József, — E. 165. Vjdákovits Antal c/a Matkovits Recha — E. 166. Haverda Boldizsár c/a Vukovits János. — Előadó: Dr. Salánky József. D. 613. Bajaj Péter c/a Müller József, — D. 628. ifj. Kelemen János c/a Kiss Ferencz, — E. 121. Puzenszky János c/a Fábán Imre és neje, — E. 167. Fürst László c/a Brummer Antal, — E. 169. Friedmann József c/a Ravasz Imre. — Előadó: Dr. Raskó István. D. 621. Gabrics Boldizsár c/a Buljovits Károly, — E. 163. Ada közs. és társa c/a özv. Bus Bertalanné és társai, — E. 168. Hacker Manó c/a Krammer Antal.

— **A f. hó 13-iki ülésen elintéztettek.** Kis Ábel c/a Kuluncsits Tamás félülv. kérel. elut. — Löwy M. L. c/a Licht Israel h. h. végzés. — H. Oehmig Veidlich c/a ifj. Fischer Lajos félülv. kérel. elut. — Jeszenovits Péter c/a Jeszenovits István r. m. v. ítélet. — Szűcs Ödön c/a Szabó András h. h. — Rosenfeld Izidor c/a Zseny István r. m. v. végzés, —

Paul Károly és t. c/a Kriszhaber Julia r. m. v. — Müller Józsefné c/a dr. Nyirati János h. h. — Rudinsky István c/a Bobula János felf. r. elut. — Duchek Antal és n. c/a Knebelspiesz József és n. r. megv. — Jambor János c/a Bauhard István és t. szö belj tárgyal. rendel. végzés. — Sugár M. és fia c/a Weisz Edmund, feloldó végzés.

KIADÓ ES LAPTULAJDONOS:

Krausz és Fischer könyvnyomdája Szabadkán

KARKOS ÉS TÁRSA
ezelőtt HORVÁTH ANTAL
DÉLIGYÜMÖLCS ÉS CSEMEGE KERESKEDÉS
SZABADKA RUDICS-UTCZA 10. SZ.

Ajánlunk minden fajtájú déli gyümölcsöt u. m. Mandarinokat, narancsot, citromot, francia csemege mandolát, paradiait,ogyorót, boszniai valamint bordeauxi aszalt szilvát.

Halmemükből, russlikát, sprottent, angolnát, ajokát, tengeri pisztrángot, ajoka gyürüke olajban és caviárt.

Husnemükből prágai sonkát és császárhust, nyersen és kifőzve. Cognait mortadellát, veronai szalámit, továbbá minden fajtájú theat, theasüteményt, göröcz gyümölcsöt stb. stb.

Egyuttal bátorkodunk a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, hogy bankettekhez, házimulásokhoz stb. stb. gardinettok, valamint olasz salátát a legolcsóbb árak mellett, s a legizlésessebb, valamint elegánsan arangirozva a házhoz szállítunk.

Minél számosabb megbízásért esedezünk kiváló tisztelettel

Karkos és Társa.

Dr. Blum László
orvostudor

és

fogorvos

lakását Petöfi-utca 88. sz. (fapiacz) saját házába (1-ső emelet) helyezte át

11281 sz. tkvi : 897.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Sándori gör. kel. szerb egyház végrehajtatónak Hrnysanski Timóth végrehajtást szenvedő elleni 369 frt 40 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. jbiróság területén levő sándori község határában fekvő következő ingatlanokra, u. m. a) sándori 226 sz. tjkv. ben A I. 1-4 sz. alatt felvett 305 573, 657 és 972 hrsz 1/4-ed telek földből Hrnysanski Timóth illető egy nyolczad része az arra özv. Krnyanski Julianna javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog érintetlen hagyása

mellett r. ért 280 frt kikiáltási árban és 2-szer a sándori 348 sz. betétben foglalt 160 hr. és 158 ó. i. számú egész ház és beltelekre azonban az özv. Krnyanski Julianna javára C' sorsz. alatt bekebelezett haszonélvezeti jognak szintén épségben hagyása mellett ó ért. 400 frt. kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan azt 1898 évi január hó 13-ik napján d. e. 9 órakor a Sándor község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1811 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1897. szeptember hó 25-ikén, kir. törvényszéknél mint tkvi hatóság

Dr. Eperjessy Béla,

kir. törvsz. bír.

643 szám/1897

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bácsalmási kir. járásbírótság 1897 évi 9369 számú végzése következtében Wiener Samu ügyvéd által képviselt Scherk Gyula javára özv. Arnold Antalné ellen 2765 frt s jár. erejéig 1897 évi november hó 16-án fogatosított biztosítási kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1500 frtra becsült takarékpénztári részvények és legelőlettelből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a b. almási kir. jbiróság 9368 1897 számú végzése folytán 2765 frt. tőkekövetelés, ennek 6% kamatai és eddig összesen 104 frtban bíróság már megállapított költségek erejéig B.-Almásón a község-házánál leendő eszközlésére 1897 évi december hó 18-ik napjának délellőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a leg. ígérőnek becsáron alul is el fognak adani,

Kelt Almáson 1897. évi december hó 8-án.

Polhamer Antal,
kir. bírósági végrehajtó.

Előfizetési felhívás

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« már a XX-ik évfolyamába lépett. Önrizzel jelentjük ezt a tényt a magyar olvasóközönségnek akkor, midőn egyuttal felhívjuk, hogy legyen szives továbbra is azon érdeklődést tanúsítani lapunk iránt, melyet eddig tanúsított.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« multja legjobb bizonyíték a mellett, hogy míg egyrészt hégzagot pótolunk, másrészt az olvasóközönség igényeit tökéletesen kielégítettük. Ismételn emondhatjuk, hogy kitézett célunkat elértük mert lapunk jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar család kedvelt házi barátja.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« feunállása óta már több hasonírányu vállalat támadt melyek részben megszűntek, részben tengődnek. Nem kutatjuk az okokat hanem egyszerűen megköszönjük az olvasóközönségnek bizalmát s újból kérjük: előlegezzék azt nekünk lapunk XX-ik évfolyamára.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« a legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes hetilap! Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön beküthető regény-melléklettel.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« havonként kétszer »Hölgyek Lapja« címü félves mellékletet ad, párisi divatképekkel és bő divatnositással s így egy külön divatlapnak tartá-át feleslegessé teszi.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« olyan szellemben és irányban van szerkesztve hogy ifju és öreg külön s egyúttre élvezettel olvashatja.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK«-ba a régi és újabb írói és költői gárda minden számottevő tagja dolgozik.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK«-nak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, költeményei kedélynemesítő olvasmányok. Irályczikkeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb czikkjei pedig tanulságosak.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« minden évben négy külön beküthető regényt ad mellékletül előfizetőinek.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és csevegések tárháza.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat az »Előfizetők póstájá«-ban.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanulságosak.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« a lehető legjobb czikkeket igyekszik nyújtani s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja immár XX. évi fennállása, mit eddig hazánkban egyetlenegy hasonló irányu lap sem volt képes elérni; bizonyítják továbbá azon előkelő és kitűnő írók és írókné nevei, kiknek nagybecsü műveit csaknem minden számban élvezhet az olvasó s akik közül búszkém említjük fel dr. Tolnai Lajos szerkesztőn kívül: Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Radó Antal, Rákosi Jenő, Temérdek (Jeszenszky Dániel), Lauka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Tölgyesi Mihály, dr. Feleki Sándor, Mery Károly, Jambor Lajos, Dombai Hugó, Kenézi Csátar, Pécsi D. Anzelm, Kósa Ede. — Beniczky Bajza Lenke, B. Büttner Lina, G. Büttner Julia, Tutsek Anna, Buday Sándorné, Csernecky Gyuláné, Magyváradí Myra, K. Beniczky Irma, Mericzay-Karossa Irma, Fagnhné Gyujtó Izabella, Ábrányiné Katona Klementin, H. Havassy Ilona, V. Gaál Karolina, Karlovsky Ida, Harmath Lujza, Kéray Elza, Vörös Julianna neveit stb.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« előfizetési ára a »Hölgyek Lapja« címü divatlappal és regéymelléklettel együtt:

Egész évre	6 frt — kr.
Félévre	3 frt — kr.
Negyedévre	1 frt 50 kr.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« anaak a ki az előfizetési összeget és azon kívül még 50 kr. csomagolási és póstaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül 4 regényt küld díjtalanul.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« mutatványszámokat ingyera és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legolcsóbbul levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« kiadóhivatala

Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában).